
Protokół Nr 31/09 
ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy 

odbytego w dniu 17 lutego 2009 r. 
w świetlicy wiejskiej w Mechnaczu. 

 
Wspólne posiedzenie otworzył przewodniczący rady gminy Grzegorz Korpik powitał 

panią Wójt Marię Węgrzyn, Zastępcę Wójta p. Wojciecha Rabskiego, Sekretarza Gminy p. 
Olgierda Klawe, przedstawicieli rolników, pracowników Urzędu oraz panie i panów radnych. 
Obecnych 11 radnych nieobecna usprawiedliwiona z powodu choroby radna Kubiak, 
nieobecni nieusprawiedliwieni radny Kudliński, radny Dach i radny Kaczmarek. 

Lista obecności stanowi załącznik do protokołu.  
Przewodniczenie posiedzenia 10 głosami „za” przy 1 wstrzymującym przejął 

wiceprzewodniczący rady radny Sus. 
Powitał zebranych i poprosił o przegłosowanie zmiany porządku posiedzenia 

wprowadzając po punkcie 1 przedstawienie propozycji pana Makiewicza w sprawie 
modernizacji zespołu pałacowego w Prusimiu. 
Porządek posiedzenia: 

1. Omówienie protestu rolników w sprawie wysokości stawki podatku rolnego. 
2. Zapoznanie radnych z projektem koncepcji modernizacji zespołu pałacowego w 

Prusimiu. 
3. Omówienie projektów uchwał. 
4. Wolne głosy i wnioski. 

Porządek po zmianie przyjęto jednogłośnie i przystąpiono o jego realizacji. 
 
ad.1. 
Radny Korpik przybliŜył zebranym temat dotyczący protestu rolników w sprawie wysokości 
stawki podatku rolnego na 2009 r. Odczytał treść protestu, a następnie wyjaśnił działania rady 
związane z ustalaniem podatku i opłat lokalnych. 
Rady Przybył odniósł się do wypowiedzi przedmówcy wyjaśnił, Ŝe sprawa wysokości stawki 
do podatku rolnego pojawiła się juŜ w ubr. po otrzymaniu nakazów płatniczych. Prośba 
rolników o jej obniŜenie nie została uwzględniona, poniewaŜ została złoŜona zbyt późno w 
trakcie roku budŜetowe. W 2008 r. rolnicy wcześniej oprotestowali wysokości stawki podatku 
rolnego na 2009 r. prosząc o jej obniŜenie jak uczyniono w sąsiednich gminach. W związku z 
tym, Ŝe Wielkopolska Izba Rolnicza jest organem reprezentującym rolników i do niej 
skierowano swoje uwagi prosi o ponowne przedyskutowanie tematu. Dodał, Ŝe stawka, o 
której mowa jest najwyŜsza w powiecie i nie została zaakceptowana przez Izbę. 
Pan Komorowski rolnik z Daleszynka potwierdził, Ŝe stawka podatku rolnego w gminie 
Kwilcz jest najwyŜsza nie tylko w powiecie np. w gminie Duszniki jest teŜ niŜsza. 
Radny Korpik – poinformował o przebiegu dyskusji na komisjach i o zapoznaniu się ze 
stawkami gmin sąsiednich. Omówił zasady ustalania podatków i opłat lokalnych. Powiedział, 
teŜ, Ŝe Pani Wójt nie przygotowała projektu uchwały wnioskowała o przyjęcie ceny Ŝyta 
ogłoszonej przez GUS.. W trakcie dyskusji osobiście zapytał, co z podatkiem rolnym? Pytanie 
to spowodowało dyskusję w wyniku, której postanowiono stawkę obniŜyć stosując zasady 
polityki podatkowej w gminie. Osobiście uwaŜa, Ŝe radni zachowali się prawidłowo ustalając 
stawki podatków i opłat lokalnych dla wszystkich mieszkańców. Dodał, Ŝe radni muszą dbać 
o interes wszystkich mieszkańców, a nie tylko jednej grupy społecznej. 
Pani Wójt – odnosząc się do wypowiedzi przedmówców powiedziała, Ŝe przy ustalaniu 
stawek podatkowych wzięto pod uwagę sytuację wszystkich mieszkańców, a nie 
pojedynczych grup. Stawki wszystkich podatków ustalono na podstawie polityki podatkowej. 
Mieszkańcy domagają się dobrych dróg, oświetlenia, wyremontowanych świetlic, szkół itd. 
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naleŜy pamiętać, Ŝe działalność gminy prowadzona jest z podatków i kredytów. Chcąc 
zrealizować Ŝądania mieszkańców musimy mieć dochody. KaŜde obniŜanie stawek 
podatkowych powoduje obniŜenie subwencji dla gminy. MoŜna, zatem powiedzieć, Ŝe 
tracimy dochody dwukrotnie. 
Pan Sobótka rolnik z Mechnacza – rolnictwo ma inne koszty i opłaty związane z gospodarką. 
Ogólnie mówiąc w rolnictwie jest źle. 
Radny Sus – radni zajęli stanowisko w sprawie, Ŝe jeŜeli gmina pozyska środki zewnętrzne na 
inwestycje zostanie rozpatrzona moŜliwość obniŜenia stawek podatkowych nie tylko dla 
rolnictwa, ale wszystkich grup społecznych. 
Radny Wróblewski kaŜda ze stron ma racje, ale wszyscy wiedzą, Ŝe rolnictwo jest w trudniej 
sytuacji i to tej grupie naleŜy pomóc. 
Radny Korpik – stwierdził, Ŝe wszyscy zdają sobie sprawę z sytuacji gospodarczej w kraju. 
Dzisiejsze spotkanie jest po to, aby wysłuchać uwag i zarzutów. Z dotychczasowej dyskusji 
usłyszeliśmy tylko takie wypowiedzi, Ŝe inne gminy, powiat czy nawet gminny w 
województwie mają niŜsze stawki podatku rolnego. Nie przedstawiono innych argumentów 
związanych bezpośrednio z naszą gminą i sytuacja naszych rolników. Podatki na 2009 r. 
zostały obniŜone moŜe nie w takiej wysokości, w jakiej byśmy chcieli, ale związane jest to z 
realizacją zadań, jakie zaplanowano. MoŜna ustalić podatki na bardzo niskim poziomie, bez 
jakichkolwiek inwestycji i remontów. Prosi rolników o wyartykułowanie problemów na 
piśmie, a rada stanowisko w sprawie będzie mogła przesłać do wyŜszych instancji. 
Radny Przybył – uwaŜa, Ŝe jest potrzeba rozmów ze społeczeństwem. Jego zdaniem władza 
samorządowa lekcewaŜy rolników nie zna ich problemów i nie moŜna porównywać z innymi 
gminami. 
Pani Wójt odpowiedziała, Ŝe czuje się uraŜona wypowiedzią radnego. Nie jest prawdą, Ŝe 
samorząd nie interesuje się i nic nie robi dla rolnictwa. Rolnicy otrzymują świadczenia 
rodzinne, pomoc finansową związana z klęskami Ŝywiołowymi. JeŜeli zachodzi potrzeba 
rozpatrywane są indywidualne wnioski natomiast sprawach. Samorząd natomiast naprawia 
drogi, oświetlenie uliczne, świetlice, szkoły, z czego korzystają wszyscy równieŜ rolnicy i ich 
dzieci. Zarzut z ust radnego jest bezpodstawny. 
Rolnik z Lubosza p. Piechocki powiedział, Ŝe radni winni zastanowić się nad przyszłością 
gminy i rozwaŜyć czy nie będzie większej ilości wniosków o umorzenie podatków. 
Rolnik z Kurnatowice p. Prętkowski – uwaŜa, Ŝe dyskusje czy kłótnie nic nie zmienią, rolnicy 
podatek i tak zapłacą, pozostanie tylko niemiła atmosfera i tworzą się niepotrzebne waśnie. 
Prosi o zakończenie dyskusji. 
Radni wyrazili zgodę na zakończenie dyskusji. 
Przewodniczący posiedzenia przypomniał stanowisko rady w sprawie ewentualnego 
obniŜenia wszystkich podatków po pozyskaniu środków zewnętrznych. 
Przewodniczący ogłosił 10 minutowa przerwę. 
Po przerwie wznowiono posiedzenie. 
 
ad.2. 
Pan Makiewicz wraz z projektantami Biura Projektów z Piły zaprezentował projekt Skansenu 
Olenderskiego w Prusimiu w skład, którego wejdzie zespół pałacowy. Aby inwestycja mogła 
zaistnieć potrzebne jest wsparcie ze strony samorządu lokalnego. Dodano, Ŝe urządzenie 
przedmiotowego terenu w przyszłości moŜe współpracować z obiektami Jana AP Kaczmarka. 
Właściciel obiektów w Prusimiu chciałby wsparcia oraz pomocy z gminy w sprawie 
kanalizacji wodociągowej i ściekowej. Zgodnie z planami inwestycja, o której mowa moŜe 
być zrealizowana częściowo do 2012 roku. Pan Makiewicz prosi radę o przeanalizowanie 
tematów związanych z wodociągiem, kanalizacją i utylizacją eternitu. Zdaniem projektantów 
wg harmonogramu robót sam pałac moŜna zmodernizować do końca br., gdyz częśc prac 
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remontowych jest juŜ w trakcie, co do spichlerza prace w stanie surowym zamkniętym moŜna 
wykonać do końca przyszłego roku. Na dzień dzisiejszy Inwestor nie posiada szczegółowego 
planu robót na kolejne lata ze względu na wiele niewiadomych. Wspomniano, Ŝe duŜe 
znaczenie w realizacji projektu będą miały decyzje planistyczne. 
Radny Korpik powiedział, Ŝe pewne sprawy, o których była mowa są w planach 
inwestycyjnych, a mianowicie połączenie sieci wodociągowej Prusim – Kurnatowice, 
utylizacja eternitu. Co do spraw podłączenia do kanalizacji sanitarnej jest to temat bardzo 
trudny, a zarazem kosztowny. Zdanie radnego są inne moŜliwości rozwiązania temat tematu. 
Podsumowując radny stwierdził, Ŝe przedstawiony projekt jest ciekawy i odwaŜny. Wspólna 
drogą działania moŜliwy do zrealizowania. 
Pan Olaf Makiewicz powiedział, Ŝe w sprawie odprowadzenia kanalizacji ma pewna 
koncepcje polegająca na odprowadzenia ścieków do jednego punktu zbiorczego. Ponadto 
zdaniem p. Makiewicz na przyległych gruntach właściciel wraz z gmina w przyszłości moŜe 
stworzyć wielofunkcyjny obiekt sportowy. 
Podsumowując pan Makiewicz powiedział, Ŝe I etap projektu jest w stanie zrealizować do 
końca 2010 roku, natomiast II etap uzaleŜniony jest od innych czynników. 
Pani Wójt stwierdziła, Ŝe propozycja jest ciekawa, prowadzone będą dalsze rozmowy, dzisiaj 
dziękuje za przybliŜenie tematu państwu radnym. Pani Wójt dodała, Ŝe w sprawie utylizacji 
eternitu moŜna zgłaszać wnioski do Starostwa i otrzymać dopłatę. 
Posiedzenie opuścili projektanci i inwestor. 
 
ad.3.  
W tym punkcie inspektor Wrembel omówił projekt uchwały w sprawie regulaminu 
wynagradzania nauczycieli, poinformował, Ŝe projekt został pozytywnie zaopiniowany przez 
ZNP. 
Radny Korpik po przeanalizowaniu regulaminu przedstawił własne pewne spostrzeŜenia i 
uwagi ( oddzielne naliczanie puli środków dla dyrektorów i nauczycieli, okres przyznawania 
dodatku motywacyjnego. 
W wyniku dyskusji nad projektem radni nie dokonali Ŝadnych zmian.  
Projekt 6 głosami za przy 2 wstrzymujących przyjęto w wersji przygotowanej przez panią 
Wójt. Jeden radny nie brał udziału w głosowaniu 2 radnych w trakcie dyskusji opuściło 
posiedzenie. 
 
Inspektor Szeligowski omówiła projekty uchwał w sprawie: 
- miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego na terenie gminy Kwilcz: 
Daleszynek, część działki nr ewid.27 i 36; przeznaczenie – zabudowa mieszkaniowa 
jednorodzinna z moŜliwością prowadzenia agroturystyki. 
Radni 9 głosami „za” przy 1 wstrzymującym projekt przyjęli, ustalono 25 % opłatę z tytułu 
wzrostu wartości nieruchomości 
 
-  miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego na terenie gminy Kwilcz: Lubosz, 
część działki nr ewid.32 i 33; przeznaczenie – zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna. 

Radni 11 głosami za projekt przyjęli, ustalono 25 % opłatę z tytułu wzrostu wartości 
nieruchomości. 
 

-  przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego na terenie gminy Kwilcz: Kwilcz dz. nr ewid.387,384/1 i 382; przeznaczenie – 
działalność gospodarcza bez zabudowy mieszkaniowej. 

Radni 11 głosami za projekt przyjęli, ustalono 30 % opłatę z tytułu wzrostu wartości 
nieruchomości. 
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Inspektor G. Piątkowska omówiła projekt uchwały w sprawie uchwalenia „Programu 
profilaktyki zakaŜeń pneumokokowych wśród dzieci zamieszkałych na terenie Gminy 
Kwilcz. Zwróciła się do radnych o ustalenie terminu realizacji programu jak i określenie 
wieku dzieci poddanych szczepieniu. 
W wyniku dyskusji radni zaproponowali, aby program był realizowany w latach 2009 /2010 i 
objął dzieci w 2009 z rocznika 2005 natomiast w roku 2010 dzieci z rocznika 2006. 
Projekt uchwały przyjęto jednogłośnie. 
 
- Zastępca Kierownika ZOMS p. Domański omówiła projekt uchwały w sprawie 
zatwierdzenia taryfy na wodę i ścieki. 
Poinformował, ze cena wody wzrośnie o 25 %, ścieki o 17 % kontynuując omówił planowane 
zadania inwestycyjne w tym zakresie. 
Projekt uchwały przyjęto jednogłośnie. 
 
ad.4. Wolne głosy i wnioski. 
Radna Kita zapytała p. Domańskiego czy są w Luboszu osoby nieuiszczające opłat za wodę i 
śmieci. 
Pan Domański – tak 3 rodziny nie płacą, postępowanie zgodnie z przepisami prawa prowadzi 
komornik sądowy. Dwie sprawy zostały umorzone przez komornika. 
Po wyczerpaniu porządku posiedzenie zakończono. 
 
Protokołował                 Przewodniczący posiedzenia 
 
/-/ G. Piątkowska                      /-/ Z. Sus 
 
 
 
 
 


